



都市心情

## 迟开桂花香

文/林丛中

清晨，小区宁谧清静，我走进厨房烧水准备泡上一杯茶。忽然透过窗户闻着一股清香，这浓郁香甜的感知，是从楼下的那几棵桂花树而来的。

小区内桂花树很多。往年，桂花开的肆意，香气浓郁，空气中弥漫的桂香让人心旷神怡。楼层门口东侧和北侧有八棵高大的桂花树，正好长在楼下人行道旁，花枝正对自家窗口，每到花季，满楼飘香。上楼或下楼，桂花的芳香便扑面而来。

桂花终于都开了。原本有些迟开的桂花，不过几日光景，便真的熏染着秋风遍野的幽香。一朵一朵米粒似的小花聚集多了，便是一枝又一枝的繁花，生动又热烈。金黄色的一串串碎花，在晨风中轻轻晃动，释放出桂花特有的芬芳，很容易让人想到唐代诗人宋之间的名句：“桂子月中落，天香云外飘。”

这桂香带来的惊喜和快乐一点未少。果然天下万物都经不起念叨。

人们的惊喜是有原因的。年年开在中秋节前后的桂花，今年却一直迟迟未开。

闻不到桂花香，那叫一个心急。对很多人来说，闻到桂花香才有秋天的韵味。据说由于气候原因，今年许多地方的桂花都推迟开放。然而，美好的事物会迟到但不会缺席。看，现在，我们就被甜蜜的桂花香撞了个满怀。真是有一种守得云开见月明的欢喜。

清晨外出走路，途经运河岸边的桂花树林，于是停步，深呼吸，与桂香互动。踮起脚，凑近小小的花朵，轻轻地闻着，那香气瞬间充满了鼻腔，直抵心灵深处。就这样沉溺，沉溺在桂花香里……桂花香如同一位优雅的舞者，在空气中轻盈穿梭，吸引着每一个路过的人驻足沉醉。走着走着，感觉一身都染了桂花香。散步回来，我亦不急着上楼，仍徘徊于楼前一排桂花树下，刹那间，桂香将我淹没了，

醉了满身。那香气仿佛有一种魔力，能让人瞬间放松心情，忘却烦恼，让人舍不得离开。

许是今年桂花开得晚的缘故，怎么感觉香气那么浓郁，也不知它酝酿了多久，那么香，甚至让人怀疑它不像是人间栽种的，而是从传说中的月宫桂树飘来的芳香。不由想到宋代诗人杨万里《咏桂》的诗句：“不是人间种，移从月中来。广寒香一点，吹得满山开。”将桂花的神秘与超凡脱俗表现得淋漓尽致。让人仿佛穿越时空，与古人共享这份秋的盛宴。

宋代李清照的《桂花》词，对桂花情有独钟，赞美桂花的柔美和芬芳：“暗淡轻黄体清柔，情疏迹远只香留，何须浅碧轻红色，自是花中第一流。梅定妒，菊应羞，画栏开处冠中秋。”这“花中第一流”的桂花，虽没有碧绿浅红的好颜色，但其娇嫩轻黄，香气飘逸“冠中秋”。

桂花究竟是怎样一种香气呢？似乎很难找到一个确切的词来形容，它并非简单的浓香或甜蜜，它的香气飘飘忽忽，恍若一根丝线，看不见摸不着，影影绰绰，却又近乎侵略性地攻占你的肺腑，用最迷人的香气，在一瞬间打开你的心扉，感受到秋天的美好和诗意。如南宋才女朱淑真诗赞：“弹压西风擅众芳，十分秋色为君忙。一枝淡贮书窗下，人与花心各自香。”原来，这世上最有力量的事物，从来都是最极致的温柔。

迟开的桂花是最美的，也是让人心动的。就像生活中的某些美好，虽然来得晚，但更加珍贵。和生活一样，庸常的日子居多，开花的日子不多。正因如此，每一场“开花”都该用心来对待。这是生命里的美好时刻，值得铭记，值得回味。

秋意因桂而浓，时光因香而醉。桂花的香气，原是秋天为每一个人准备好的礼物，让我们度过一个平安欢喜的秋，在桂花的香气中，寻找生活中的温暖与美好。

清浅时光

## 桂花的思念

文/魏亮

清晨，我打开窗户，窗外秋色渐浓。秋天的景色展现的是一种深沉之美。一阵阵清风吹来，风中夹杂着秋的气息，草木花香中，桂花的香气是浓郁的，沁人肺腑。又到一年桂花飘香的节气，我的脑海中闪出一个叫“桂花”的同学的影子……

我与桂花的交集是在高二那年，都是花季般的年纪。高二起，开始选择分班，我根据自己的兴趣和学科优势，毫不犹豫地选择了文科。分班后的同学第一次在教室相聚，我吃了一惊，文科班女生有42人，男生仅有8人，我是8人之一。我性格内向，进入文科班的半个学期里，跟班上新同学并无过多交流，把精力都集中在了学习上。分班后的第一次期中考试，我的语数外加文综成绩排第三名，是全班前十名中唯一的男生。班主任陈老师为了提高同学们的学习积极性，考前就决定了，全班期中考试前七名的同学坐在教室的第三排。无疑，我坐在了教室的第三排靠左边第三的位置，右边邻座的女生就是桂花。此时，我才正式关注桂花。她的头发乌黑亮丽，面容白白净净，有两个小酒窝，样子很可爱。

期中考试的成绩，桂花只比我差3分，全班排第四名。第一次看桂花的眼神，我感觉她的眼神里有不服的意思，好似在说：“等着瞧吧，期末考试一定超过你。”所有课目中，我语文数学和文综成绩都很优异，仅英语成绩弱一点，而桂花语文英语成绩特别好，文综成绩还可以，但数学成绩弱一点。恰好班上开展“一帮一，一对红”活动，班主任陈老师让我跟桂花成了学习伙伴。课余时间，我辅导桂花数学，她辅导我英语。有时，她还主动问我文综方面的问题。月考中，我的文综成绩基本都是第一名。我和桂花之间，既是学习帮手，又是竞争对手。转眼到了期末考试，公布成绩时，我是第二名，但由于第一名的同学已转校，我成了第一名，桂花的成绩第五名。此时，桂花看我的眼神里，有了羡慕，还有了喜悦。

学习中，桂花经常向我请教问题，借我的笔记本看。我则毫无保留地为桂花解答题目，每次解答完题目，桂花都会说：“你真行！”眼光里充满了佩服。

让我对桂花刮目相看，不是她的外貌和学习成绩，而是她的多才多艺。年度校运会上，桂花参加了田径、跳高、羽毛球及乒乓球等多个项目，获得全校长跑第二名，跳高第一名，乒乓球第三名的好成绩。桂花平时看着文文弱弱的，没想到运动细胞如此发达。年度校文艺晚会上，她的一曲《八月桂花遍地开》惊艳全场。她的音乐才华令我这个五音不全的人惭愧不已。

高三开学季，文静的桂花送了我一支英雄牌钢笔，金黄色的，在阳光照射下，闪着金光，她希望我笔下生花，来年考上理想的大学。我高兴地收下了桂花的礼物和祝福。金秋的桂香弥漫了整个宿舍区，我灵感忽发，采摘了新鲜的桂花装进玻璃瓶内，送给了桂花同学，希望她高考中夺得桂冠。那一刻，桂花开心地笑了，笑得那么自然，那么真诚，宛如一朵绽放的桂花。

转眼到了高考，炎热的六月，我和桂花满怀信心走进了考场。我考入了本地一所师范院校，桂花则考入了北京一所大学。从此，我们天各一方，人生轨迹由相交线变成了平行线。

时光荏苒，我和桂花同学已有20年没有联系了。每当桂花飘香的时节，我都会想起她，想起和她的一些青春往事。这些青春往事，是那么真实，那么值得回忆，同学之间毫无杂质朴实纯真的情谊是多么让人思念，如同金黄色的桂花在阳光的照耀下闪烁着金色耀眼的光芒……